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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Seeth am  
25. Juni 2018 im Dorfgemeinschaftshaus in Seeth. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Peter-Wilhelm Dirks  
2. Gemeindevertreter Ernst-Wilhelm Schulz  
3. Gemeindevertreterin Tanja Arp-Götze 
4. Gemeindevertreterin Astrid Bier 
5. Gemeindevertreterin Vera Homann 
6. Gemeindevertreter Bernd Kindt  
7. Gemeindevertreterin Martje Kööp 
8. Gemeindevertreter Udo Obst  
9. Gemeindevertreter Holger Pramschüfer  
10. Gemeindevertreterin Katharina Schäfer 
 
Außerdem sind anwesend: 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl 
Femke Postel, Amt Nordsee-Treene (Schriftführerin) 
Ehemalige Gemeindevertreter (2013-2018) 
Vertreter der Feuerwehr Seeth  
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten (Presse)  
diverse Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
9. Erlass der 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung  
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
13. Einwohnerfragestunde 
14. Feststellung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 9.4.2018 
15. Bericht des Bürgermeisters 
16. Bericht der Ausschüsse 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
18. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
19. Erweiterung der Straßenbeleuchtung 
20. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017 
21. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Nicht öffentlich 
22. Grundstückangelegenheiten 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
 
Bürgermeister Dirks eröffnet um 20.00 Uhr die 1. Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Seeth, begrüßt alle Anwesenden recht herzlich, bedankt sich für das Interesse der 
Zuhörer/innen und auch insbesondere der Feuerwehr und stellt die ordnungs- und fristge-
mäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Seeth ist beschlussfähig.  
 
Bürgermeister Dirks erweitert die Einladung im Rahmen eines einstimmigen Beschlusses um 
die Erlass der 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung. Diese wird unter TOP 9 behandelt. 
 
Anschließend begrüßt er auch noch den neuen Gemeindearbeiter, Olaf Buchholz recht herz-
lich. Da jener nunmehr auch die Betreuung des Dorfgemeinschaftshauses übernimmt, ver-
abschiedet Bürgermeister Dirks gleichsam Christiane Dierks und Edgar Dierks, die das Dorf-
gemeinschaftshaus bisher vertrauensvoll betreut haben und überreicht beiden eine Aufmerk-
samkeit der Gemeinde.  
Ferner bedankt er sich im Namen der Gemeinde auch recht herzlich bei Rolf Bouzek, dem 
ehemaligen Gemeindevertreter und bisherigen Gemeindearbeiter, für dessen geleistete Ar-
beit in den zurückliegenden Jahren. Er lobt dessen Engagement und überreicht ihm im Na-
men der Gemeinde ebenfalls eine Aufmerksamkeit. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
Als ältestes Mitglied wird Gemeindevertreterin Vera Homann festgestellt. 
 
 
3. Erklärung der Fraktionen 
 
Die Allgemeine Wählergemeinschaft Seeth (AWS) erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter/innen an: 

Ernst-Wilhelm Schulz, Holger Pramschüfer, Tanja Arp-Götze, Bernd Kindt, Matje Kööp, 
Astrid Bier, Katharina Schäfer 

Fraktionsvorsitzender:   Ernst-Wilhelm Schulz 
1. stv. Fraktionsvorsitzender:  Holger Pramschüfer 
2. Stv. Fraktionsvorsitzender:  Bernd Kindt 
 
Der SPD Ortsverein Seeth erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter/innen an: 

Udo Obst, Vera Homann 
Fraktionsvorsitzender:   Udo Obst 
1. stv. Fraktionsvorsitzende:   Vera Homann 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
 
Vera Homann bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Ernst-Wilhelm Schulz vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Gemeindevertreter Ernst-Wilhelm Schulz wird einstimmig zum Bürgermeister der Gemeinde 
Seeth gewählt. Er nimmt die Wahl an und dankt allen für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
 
Vera Homann ernennt Ernst-Wilhelm Schulz zum Bürgermeister und händigt ihm die Ernen-
nungsurkunde aus. Ernst-Wilhelm Schulz leistet den Beamteneid. 
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Der neue Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz bedankt sich recht herzlich bei seinem Vor-
gänger Peter Dirks; auch für dessen erbrachte Arbeit in all den zurückliegenden Jahren. Fer-
ner bedankt er sich bei seiner Familie und der Gemeinde für das entgegengebrachte Ver-
trauen und die Unterstützung. Er informiert darüber, dass der ehemalige Bürgermeister Peter 
Dirks im Rahmen der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung (10.9.2018) verabschiedet 
wird. Bürgermeister Schulz teilt mit, dass er sich für das Amt entschieden habe, um Seeth 
weiterhin aktiv mitgestalten zu können.  
Er möchte den Einwohnerinnen und Einwohnern aktiv zuhören, mit jenen neue Wege gehen, 
sachliche und konstruktive Diskussionen führen und Lösungen finden, die das Wohl der Ge-
meinde zum Inhalt haben. Er freut sich auf neue Herausforderungen, insbesondere diejeni-
gen, die den ländlichen Raum betreffen und hofft dabei gleichsam auf eine umfangreiche 
Unterstützung von Amt, Kreis und Land, um zukunftsweisende und zukunftsorientierte Lö-
sungen zu finden. Wichtig ist dabei die Diskussionskultur und damit nicht die Frage danach 
von wem ein Vorschlag oder eine Lösung kommt, sondern nur, ob dies die Gemeinde weiter 
zum Wohle aller Einwohnerinnen und Einwohner voranbringt. Dies beinhalte auch, dass das 
Vertrauensverhältnis zu den Nachbargemeinden gepflegt werden muss. Denn nur zusam-
men könne man die Probleme des ländlichen Raumes bewältigen und diesen zukunftsorien-
tiert fortentwickeln.  
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Schulz bitte um Vorschläge für die Wahl des 1. stv. Bürgermeiste-
rin/Bürgermeisters. Aus der Gemeindevertretung wird Gemeindevertreter Bernd Kindt vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Gemeindevertreter Bernd Kindt wird einstimmig mit einer Enthaltung zum 1. stv. Bürgermeis-
ter gewählt. Er nimmt die Wahl an.  
 
Bürgermeister Schulz bitte um Vorschläge für die Wahl des 2. stv. Bürgermeiste-
rin/Bürgermeisters.. Aus der Gemeindevertretung wird Gemeindevertreterin Astrid Bier vor-
geschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Gemeindevertreterin Astrid Bier wird mit 1 Enthaltung zur 2. stv. Bürgermeisterin gewählt. 
Sie nimmt die Wahl an.  
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter  
 
Bürgermeister Schulz ernennt Bernd Kindt zum 1. stv. Bürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Bernd Kindt leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeister Schulz ernennt Gemeindevertreterin Astrid Bier zur 2. stv. Bürgermeisterin 
und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Astrid Bier leistet den Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
Bürgermeister Schulz verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätig-
keit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
9. Erlass der 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Seeth 
 
Der Entwurf der Verwaltung liegt allen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern vor.  
Er sieht folgende Erweiterungen bzw. Änderungen vor: 
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Finanzausschuss:  
Künftige Zusammensetzung:   5 GemeindevertreterInnen 
Änderung/Erweiterung Aufgabengebiet:  Prüfung des Jahresabschlusses 
Bau- und Wegeausschuss: 
Künftige Zusammensetzung:   keine Änderung/Erweiterung 
Änderung/Erweiterung Aufgabengebiet: Dorfgemeinschaftshaus wird hinzugefügt 
Ausschuss für Jugend, Sport und Soziales:  
Künftige Zusammensetzung:   7 GemeindevertreterInnen 
Änderung/Erweiterung Aufgabengebiet: Spielkreis und Rufbus wird hinzugefügt  
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung. 
Eine Ausfertigung ist der Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 

Astrid Bier 
Katharina Schäfer 
Udo Obst 

 
 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
 
a. Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Martje Kööp, Vorsitzende 
Ernst-Wilhelm Schulz 
Tanja Arp-Götze 
Udo Obst 
Astrid Bier 

 
b. Bau- und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Holger Pramschüfer, Vorsitzender 
Bernd Kindt 
Udo Obst 
Astrid Bier 
Ernst-Wilhelm Schulz 
Manfred Kindt 
Frank Lemke 

 
c. Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 

Ausschuss entfällt / Änderung Hauptsatzung 
d. Ausschuss für Jugend, Sport und Soziales: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Tanja Arp-Götze, Vorsitzende 
Katharina Schäfer 
Vera Homann 
Ernst Laffrenzen 
Annika Andresen 
Martje Kööp 
Uwe Krogmann 
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Ferner sind die sonstigen Ausschüsse, Fördervereine und Arbeitskreise einhellig wie 
folgt besetzt: 
 
e. Schulverband: 

Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz, Vertreterin: Martje Kööp 
 
f. Wasserverband Norderdithmarschen: 

Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz, Vertreter: 1. stv. Bürgermeister Bernd Kindt 
 
g. Arbeitskreis „Konversion“: 

Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz 
Holger Pramschüfer 

 
h. Förderverein „Landschaft Stapelholm“: 

Holger Pramschüfer 
Uwe Krogmann 
Rolf Kööp 

 
i. Schutzgemeinschaft „Deutscher Wald“: 

Peter Bier 
 
j. Forstwirtschaft: 

Peter Bier 
 
k. „KUNO“: 

Holger Pramschüfer 
 
l. Vertreter BreitbandNetz-Gesellschaft: 

Udo Obst 
 
m. Vertreter Breitbandzweckverband: 

Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz 
 
n. Tourismusverein Friedrichstadt u.U. e.V.: 

Tanja Arp-Götze, Vertreterin: Elena Lemke 
 
Ferner wird der Internetauftritt der Gemeinde von folgenden Personen betreut: 

Lars Nissen 
Alwine Dirks 
Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz 

 
 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-

rin / für den Bürgermeister) 
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Bernd Kindt. 
 
 
13. Einwohnerfragestunde 
 
Der TSV Seeth/Drage informiert darüber, dass die Baumaßnahme der WC-Anlage abge-
schlossen ist und Vertreter der Gemeinde entsprechend zu einem Dankeschön in Form ei-
nes Grillabends geladen werden. 
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14. Feststellung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 09.04.2018 
 
Es wird folgende Änderung angemerkt: 
Im nicht öffentlichen Teil wurde eine Grundstücksfläche falsch bezeichnet. Dies wird ent-
sprechend von der Verwaltung geändert. Darüber hinaus wird die Niederschrift mit 1 Enthal-
tung festgestellt. 
 
Im Protokoll der 24. Sitzung vom 9.4.2018 heißt es nun: 
„[…] für die gemeindliche Weidefläche im Bereich Woorden.“ 
 
 
15. Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Schulz berichtet u.a. wie folgt: 
01.05.2018 Regionaltag in Friedrichstadt 
23.05.2018 Prüfung Jahresrechnung 
05.06.2018 Informationsveranstaltung „Rufbus“ 
06.06.2018 Storchenberingen 
10.06.2018 Vertretung der Gemeinde im Rahmen einer Eisernen Hochzeit 
19.06.2018 Gespräch Landesplanung Kiel 
20.06.2018 Gespräch (Amt, Wirtschaftsförderung; Planer): Resümee zum vorg. Termin  
21.06.2018 Vorgespräch „Sommerferienprogramm“ Seeth/Drage 
25.06.2018 Gespräch mit LVB Röhe: Konversion Seeth / Sachstand 
 
 
16. Bericht der Ausschüsse 
 
Ausschuss für Jugend, Sport und Soziales 
Sommerferienprogramm: Unkonstenfrei für die Kinder der Gemeinden Seeth und Drage. 
Informationen via Aushang, Die Woche, Homepage der Gemeinde. Es wird darum gebeten, 
reichlich Werbung in beiden Dörfern zu machen, da es sich um eine sehr schöne Veranstal-
tungsreihe für Kinder handelt. 
 
Bau- und Wegeausschuss: 
Im Rahmen der Zuständigkeit des Bau- und Wegeausschusses wird noch einmal der neue 
Gemeindearbeiter, Olaf Buchholz, recht herzlich begrüßt. In diesem Zusammenhang wird 
mitgeteilt, dass die Ausschüsse künftig den neuen Bürgermeister vermehrt entlasten sollen, 
da dieser aus Zeitgründen (Erwerbstätigkeit) nicht immer sofort greifbar ist. Ferner wird be-
richtet, dass die Instandsetzung von 2 Gemeindewegen abgeschlossen ist. Und auch die 
Maßnahme „Oberlicht DGH“ ist abgeschlossen. Die Problematik wurde behoben.  
 
 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 
18. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
 
Die Vorschläge für die Schöffenwahl sind allen Gemeindevertreterinnen und Gemeindever-
tretern zugegangen. Die Gemeinde dankt den Freiwilligen für das Engagement und Interesse 
in Bezug auf diese doch oftmals schwierige Aufgabe.  
Folgende Schöffinnen/Schöffen werden für die Geschäftsjahre 2019 - 2023 seitens der Ge-
meinde einstimmig vorgeschlagen: 

Überleer, Marco 
Schiller, Sandra 
Schwendtner, Andrea 
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19. Erweiterung der Straßenbeleuchtung 
 
Grundlegend soll die Straßenbeleuchtung im Neubaugebiet über eine zusammengefasste 
Maßnahme des Amtes einbezogen werden, damit so Fördergelder generiert werden können. 
Sollte dies jedoch aus organisatorischen, zeitlichen oder anderweitigen Gründen nicht erfol-
gen können, so müsste die Gemeinde ggf. kurzfristig eine eigene Lösung auf den Weg brin-
gen bzw. Einzelmaßnahme beauftragen. Dies auch, damit die Anwohner in der dunklen Jah-
reszeit nicht ohne eine Straßenbeleuchtung auskommen müssen.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig bei 1 Enthaltung, dass der Bürgermeister 
eine solche Erweiterung der vorhandenen Straßenbeleuchtung zum Wohle der Anwohner 
beauftragen darf, wenn die Maßnahme des Amtes nicht rechtzeitig umgesetzt werden kann.  
 
 
20. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-

lungen 2017 
 
Allen Anwesenden wird die vorliegende Aufstellung der über- und außerplanmäßigen Auf-
wendungen bzw. Auszahlungen 2017 erläutert. 
Die Gemeindevertretung genehmigt einstimmig die über- und außerplanmäßigen Aufwen-
dungen bzw. Auszahlungen 2017. 
 
 
21. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jah-

resüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen den Jahresabschluss zu beschließen und den Jah-
resüberschuss von 261.395.95 € wie folgt zu verbuchen: 
Zuführung Allgemeine Rücklage 87.400,16 €, Zuführung Ergebnisrücklage 173.995,79 €. Die 
Allgemeine Rücklage beträgt dann 953.130,62 €, die Ergebnisrücklage 314.533,11 € (33 % 
der Allgemeinen Rücklage). 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresabschluss sowie das vorgenannte 
Vorgehen. 
 
 
Bürgermeister Schulz bedankt sich bei allen Anwesenden recht herzlich für die Teil-
nahme und schließt via einstimmigen Beschluss die Öffentlichkeit aus.  
 
 
Nicht öffentlich  
 
22. Grundstückangelegenheiten  
 
 
 
Bürgermeister Schulz stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Be-
schlüsse, soweit möglich, bekannt. 
 
Bürgermeister Schulz dankt den Gemeindevertretern für das Engagement und schließt die 
Sitzung um 21.40 Uhr. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführerin 


